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Мета статті — визначити роль та сучасні тенденції профе-
сійної діяльності судових експертів і спеціалістів у криміналь-
них провадженнях про господарські злочини. Проаналізовано 
сучасні тенденції користування спеціальними знаннями як на-
уковим підґрунтям забезпечення правосуддя в Україні, особливо 
під час розслідування злочинів у  сфері господарської діяльно-
сті: таких як легалізація грошових коштів, контрабанда та 
шахрайство з фінансовим ресурсами тощо. Акцентовано на 
вирішальній ролі судових експертів і  спеціалістів у  забезпе-
ченні точності, об’єктивності кримінальних розслідувань, 
прийнятті неупереджених і обґрунтованих процесуальних рі-
шень та узгодженні національної практики з  європейськими 
стандартами. Досліджено правове регулювання, практичні 
аспекти й методичні проблеми залучення експертів, підкрес-
лено важливість їхніх незалежності, професійної компетент-
ності та дотримання процесуальних гарантій. На основі 
аналізу національної і європейської судових практик визначе-
но системні проблеми, зокрема прогалини в  кримінальному 
процесуальному законодавстві України, відсутність уніфіко-
ваного методичного забезпечення та повноцінного доступу 
учасників кримінального провадження до Реєстру методик 
проведення судових експертиз. Запропоновано комплексні захо-
ди для вдосконалення українського законодавства, створення 
єдиного національного міжвідомчого методологічного органа, 
відповідального за розроблення, реєстрацію та контроль ме-
тодик судово-експертних досліджень, які враховуватимуть 
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Постановка наукової проблеми

У кримінальному провадженні визна-
чення фактів поза межами розумного 
сумніву є наріжним принципом, що га-
рантує об’єктивну кримінально-право-
ву кваліфікацію злочинів і справедливе 
покарання тих осіб, які скоїли злочини, 
а  також забезпечення неухильного до-
тримання прав усіх учасників кримі-
нального провадження. Доказування 
має основне значення, оскільки докази 
визначають результативність окремих 
процесуальних дій, обґрунтованість 
процесуальних рішень. Особливого зна-
чення поміж доказів набувають виснов
ки експертів і висновки спеціалістів, що 
зумовлено розвитком науки й  техніки 
та питань, які потребують застосування 
спеціальних знань.

Нашу увагу привертає проблема-
тика судово-експертного забезпечення 
правосуддя в Україні, зокрема його від-
повідність стандартам Європейсько-
го Союзу в питаннях судового розгляду 
злочинів у  сфері господарської діяль-
ності. Актуальність дослідження цієї 
теми зумовлена потребами вдоскона-
лення практики протидії економічній 
злочинності, підвищення ефективнос-
ті практичної діяльності із розслідуван-
ня кримінальних правопорушень у сфе-

рі господарської діяльності, які харак-
теризуються високим рівнем суспільної 
небезпеки для соціальної стабільності, 
економічного розвитку й  інвестицій-
ної привабливості держави, що робить 
її пріоритетним напрямом для Украї-
ни, яка прагне забезпечити швидке по-
воєнне відновлення економіки та систе-
ми кримінального судочинства. Водночас 
кримінальні правопорушення, що по-
сягають на суспільні відносини у сфері 
розподілу державного бюджету, пов’я-
зані з  контрабандою товарів, легаліза-
цією грошових коштів тощо, кидають 
виклик національним правоохоронним 
органам і потурають транснаціональній 
злочинності. 

Розслідування кримінальних право-
порушень, пов’язаних з  господарською 
діяльністю, об’єктивно потребує поглиб
леного аналізу фінансово-господарської 
документації, дослідження складних 
економічних процесів і  вирішення пи-
тань виробничого, технологічного й ор-
ганізаційного характеру. У зв’язку із цим 
на практиці органи досудового розслі-
дування та судової влади активно послу-
говуються можливостями судової екс-
пертизи, а  також реалізують процедуру 
застосування кваліфікованих знань спе-
ціалістів. Водночас чинне криміналь-
не процесуальне законодавство України 

фактичні можливості всіх суб’єктів судово-експертної діяль-
ності, відкриття для широкого загалу Реєстру методик про-
ведення судових експертиз, підвищення кваліфікації експертів, 
модернізації технічної бази й урегулювання участі іноземних 
спеціалістів у роботі національних експертних установ. Реа-
лізація цих пропозицій дасть змогу підвищити якість доказу-
вання, забезпечити дотримання прав людини та законності, 
а також зміцнити довіру суспільства до системи криміналь-
ного правосуддя України в умовах європейської інтеграції.

Ключові слова: спеціальні знання; економічна злочин-
ність; суб’єкт господарської діяльності; кримінальна юсти-
ція; нормативно-правове забезпечення; методика.
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характеризується істотними прогали-
нами та внутрішніми суперечностями 
в  регулюванні процесуального статусу 
спеціаліста й форм його участі в кримі
нальному провадженні, що створює ри-
зики визнання доказів недопустимими 
й  негативно впливає на ефективність 
розслідування господарських злочинів.

Мета статті

Визначити роль та сучасні тенденції 
професійної діяльності судових експер-
тів і  спеціалістів у  кримінальних про-
вадженнях про господарські злочини.

Методи дослідження

Методологічну основу статті становлять 
загальнонаукові, філософські та спеці-
ально-юридичні методи пізнання, за-
стосування яких забезпечило з’ясування 
сучасного стану й перспектив удоскона-
лення судово-експертного забезпечен-
ня розслідування господарських злочи-
нів, а  також узгодження національної 
практики з  європейськими стандарта-
ми якості, допустимості та взаємного 
визнання доказів.

Діалектичний метод став у  при-
годі для з’ясування закономірностей 
розвитку судово-експертної діяльності 
в  умовах трансформації економічних 
відносин, ускладнення господарських 
кримінальних правопорушень і  поси-
лення вимог до наукової обґрунтова-
ності доказування, а  також для дослі-
дження взаємозв’язку між еволюцією 
криміналістики в  ЄС і  потребами мо-
дернізації української системи судово-
експертного забезпечення.

Системно-структурний підхід допо-
міг визначити місце судової експертизи 
й участі спеціаліста в механізмі доказу-
вання в  провадженнях щодо господар-
ських злочинів, а також провести аналіз 

взаємодії нормативних, інституційних 
і  методичних компонентів судово-екс-
пертного забезпечення (процесуальний 
статус експерта і спеціаліста, роль спе-
ціаліста в  отриманні зразків, стандар-
тизація методик, акредитація лаборато-
рій, доступ до методичних ресурсів).

Системно-функціональний метод 
дав змогу розкрити практичне призна-
чення участі експертів і  спеціалістів 
на різних етапах кримінального про-
вадження (зокрема, під час отримання 
порівняльних зразків, технічного фік-
сування, аналізу цифрових і фінансово-
господарських даних), а також оцінити 
вплив прогалин у  регулюванні участі 
спеціаліста на ефективність розсліду-
вання та окреслити потенційні ризи-
ки визнання доказів недопустимими.

Методи формальної логіки (аналіз, 
синтез, індукція, дедукція тощо) за-
стосовано для обґрунтування виснов-
ків щодо фрагментарності правово-
го регулювання участі спеціаліста, 
термінологічної неузгодженості понять 
«залучення» й  «участь», а  також для 
формулювання пропозицій щодо усу-
нення колізій, деталізації процесуаль-
них процедур і  підвищення передбачу-
ваності правозастосування.

Юридико-догматичний метод спри-
яв дослідженню положень криміналь-
ного процесуального законодавства 
України, які визначають процесуальний 
статус експерта і  спеціаліста, порядок 
отримання матеріалів і  зразків, крите-
рії допустимості доказів і  підстави від-
воду, а також аналізу нормативних засад 
забезпечення якості експертної діяль
ності (включно з  питаннями акредита-
ції та методичного регулювання).

Порівняльно-правовий метод став 
у  пригоді для зіставлення українських 
підходів до організації судово-експерт-
ної діяльності з  європейськими крите-
ріями забезпечення якості та взаємного 
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визнання результатів експертиз (зокре-
ма, у контексті стратегічних документів 
з формування єдиного судово-наукового 
простору).

Зазначені методи забезпечили ціліс-
не теоретико-практичне осмислення су-
часних тенденцій судово-експертного 
забезпечення розслідування господар-
ських злочинів, а також дали змогу сфор-
мулювати обґрунтовані пропозиції щодо 
вдосконалення законодавства, методич-
ного регулювання та інституційної інф-
раструктури судової експертизи в Укра-
їні в  контексті європейської інтеграції.

Теоретичну базу дослідження пред-
ставлено нормативними документами 
національного рівня та міжнародними 
стандартами. Емпірична частина до-
слідження спирається на практику Єв-
ропейського суду з прав людини (далі — 
ЄСПЛ). 

Аналіз основних досліджень  
і публікацій

Учені невтомно працюють над ви-
значенням проблемних аспектів і  прі-
оритетних напрямів удосконалення 
судово-експертного забезпечення. Е.  Сі-
макова-Єфремян слушно зауважує, що 
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існує нагальна потреба комплексного 
вдосконалення законодавства України 
у  сфері судово-експертної діяльності, 
оскільки чинне нормативне регулюван-
ня містить істотні прогалини, колізії 
та термінологічну неузгодженість, що 
негативно впливають на ефективність 
експертного забезпечення правосуддя. 
Науковиця акцентує увагу на необхідно-
сті чіткого визначення процесуального 
статусу судового експерта, розширення 
кола суб’єктів судово-експертної діяль-
ності, перегляду монополії державних 
установ і  гармонізації базового законо-
давства з  процесуальними кодексами. 
Професорка докладно аналізує проблеми 
мотивації експертів, акредитації уста-
нов, фінансування експертиз і розвитку 
міжнародної співпраці, реалізацію яких 
розглядає як провідну умову підвищення 
якості, незалежності й довіри до судово-
експертної діяльності в Україні 1. Ці проб
леми актуальні до сьогодні.

Дослідники також приділяють ува-
гу вдосконаленню системи підготовки 
та підвищення кваліфікації кадрів для 
судово-експертних установ. Ці ідеї ви-
світлено у працях С. Гаспарян 2, І. Петро-
вої 3, О. Угровецького зі співавторками 4, 
О. Курдеса 5 та багатьох інших.
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Щодо останніх досліджень, то, на-
приклад, І.  Перевозова зі співавторка-
ми вважають, що основними «вузьки
ми місцями» експертного забезпечення 
правосуддя є  відсутність уніфікованого 
статистичного обліку та моніторингу 
якості, неоднорідність технічного забез-
печення установ та бар’єри для повно-
цінної імплементації міжнародних (зо-
крема, європейських) стандартів і прак-
тик. Як перспективну модель розвитку 
авторки обґрунтовують комплексний 
курс на цифровізацію процесів, інте-
грацію міжнародного досвіду, уніфіка-
цію обліку, посилення міжвідомчої вза-
ємодії та ширше залучення незалежних 
експертів, що має підвищити ефектив-
ність правосуддя й довіру до висновків 
експертів 6.

Згадані напрацювання актуальні до 
сьогодні, однак ми вважаємо за потріб-
не їх конкретизувати в частині вдоско-
налення судово-експертного забезпе-
чення розслідування та судового роз-
гляду кримінальних правопорушень 
у сфері господарської діяльності. 

Викладення основного матеріалу  
дослідження

Сучасною доктриною кримінального 
процесуального права України перед-
бачено, що суб’єктами, уповноважени-
ми застосовувати спеціальні знання, 
є  експерти та спеціалісти. Саме такі 
процесуальні статуси мають носії спе-
ціальних медичних знань, психіатри, 
психологи й інші фахівці під час участі 
в  кримінальному провадженні. Право 
на отримання кваліфікованої допомоги 

6	 Перевозова І. В., Сочка М. Б., Морозова О. С. Експертне забезпечення правосуддя в Укра-
їні: стан, динаміка та перспективи. Актуальні проблеми сталого розвитку. 2025. Т. 2. № 3. 
С. 29—40. DOI: 10.60022/2(3)-4S (дата звернення: 02.02.2026).

7	 Кримінальний процесуальний кодекс України від 13.04.2012 р. № 4651-VI (зі змін. та до-
пов.). URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4651-17#Text (дата звернення: 02.02.2026).

8	 Там само.

спеціаліста й експерта мають і сторона 
обвинувачення, і  сторона захисту. Така 
гарантія є реалізацією принципу рівно-
сті та змагальності сторін кримінально-
го провадження.

Згідно з  положеннями Криміналь-
ного процесуального кодексу України 
(далі — КПК України), висновок експер-
та є  самостійним процесуальним дже-
релом доказів (ч. 2 ст. 84)  7. Отримання 
такого доказу часто потребує участі 
спеціалістів (зокрема, під час відби-
рання зразків, фіксації інформації або 
технічного забезпечення проведення 
окремих процесуальних дій). Здійсню-
вати такі дії самостійно експертові ка-
тегорично заборонено. Повноваження 
експерта в  цьому питанні лише поля-
гають у  наданні йому права заявляти 
клопотання про надання додаткових 
матеріалів і зразків. Водночас отримані 
матеріали та зразки підлягають обов’яз-
ковому описуванню у висновку експер-
та, а  в  разі призначення експертизи су-
дом їх відбір здійснює суд або залучений 
за його дорученням спеціаліст. Висно-
вок експерта не може ґрунтуватися на 
доказах, визнаних судом недопустими-
ми 8, що зумовлює підвищені вимоги до 
законності способів отримання додатко
вих матеріалів і  порівняльних зразків.

Аналіз норм КПК України свідчить 
про фрагментарний і вибірковий харак-
тер регулювання участі спеціаліста. За-
кон прямо передбачає можливість його 
залучення лише під час проведення 
окремих слідчих (розшукових) і неглас-
них слідчих (розшукових) дій, зокрема 
огляду, обшуку, слідчого експеримен-
ту, отримання зразків для експертизи,  

https://khrife-journal.org/index.php/journal
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а  також негласного аудіо- та відеокон
тролю особи, зняття інформації з теле-
комунікаційних мереж 9. Водночас участі 
спеціаліста не передбачено або прямо 
не врегульовано в низці інших процесу
альних дій, що мають істотне значення 
для розслідування господарських злочи-
нів (зокрема, під час моніторингу бан-
ківських рахунків, установлення місце
знаходження радіоелектронних засобів, 
спеціального виготовлення речей і  до-
кументів або проведення окремих видів 
негласних заходів).

З урахуванням принципу законно-
сті й  обмежувального тлумачення пов
новажень органів державної влади, 
що закріплено в  Конституції України 
(ст. 19) 10, відсутність прямої норми про 
можливість залучення спеціаліста до 
певної процесуальної дії унеможлив
лює  його участь у  такій дії. У  правоза-
стосовній практиці це може породжу-
вати численні колізії, коли спеціаліста 
можуть залучити до дослідження вже 
отриманої інформації, але не до її не
гласного здобуття, або коли дозволена 
його участь у гласних слідчих (розшуко-
вих) діях, але прямо не регламентована 
в їх негласних формах.

Під час розслідування господар-
ських злочинів може виникати потре-
ба в  отриманні порівняльних зразків 
почерку або голосу особи. Для ефек-
тивної реалізації такого заходу слідчий 
може залучити судового експерта, який 
має спеціальні знання, у  статусі спеці-
аліста до участі в  слідчій (розшуковій) 
дії. У  таких справах додаткові трудно-
щі створює термінологічна неузгодже-
ність у  законодавстві: зокрема, відсут-
ність чіткого розмежування понять «за-
лучення» і «участь» спеціаліста. Це має 

9	 Кримінальний процесуальний кодекс …  . URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4651-
17#Text (дата звернення: 02.02.2026).

10	 Конституція України  : Закон України від 28.06.1996 р. № 254к/96-ВР (зі змін. та допов.). 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254к/96-вр#Text (дата звернення: 02.02.2026).

істотне значення в  контексті інститу-
ту відводу, оскільки участь спеціаліста 
в  процесуальних діях може унеможли-
вити його подальше залучення у кримі-
нальному провадженні в  іншому проце-
суальному статусі, що потенційно пору-
шує принципи змагальності та рівності 
сторін кримінального провадження.

З огляду на це виникає ризик, що фа-
хівця, який фактично забезпечує лише 
технічний або консультативний супро-
від відбирання зразків, надалі не змо-
жуть призначити судовим експертом 
для проведення відповідної експертизи 
або, навпаки, його участь як спеціаліста 
стане підставою для заявлення відводу 
або оскарження результатів експертно-
го дослідження. У підсумку така норма-
тивна невизначеність здатна негатив-
но вплинути як на оперативність і пов-
ноту досудового розслідування, так і на 
допустимість та належність отриманих 
доказів, оскільки сторона захисту об-
ґрунтовано може ставити під сумнів не-
упередженість експерта або законність 
процесуального порядку відбирання 
зразків. Саме тому у справах цієї катего-
рії необхідне чітке нормативне розме
жування ролей спеціаліста й  експерта, 
а також деталізація процедур залучення 
фахівців для відбору порівняльних зраз-
ків, щоб мінімізувати процесуальні кон-
флікти й забезпечити дотримання стан-
дартів справедливого судового розгляду.

Окремої уваги потребують новели 
законодавства щодо залучення інозем-
них спеціалістів, які формально розши-
рюють можливості користування спе-
ціальними знаннями. Слід зауважити 
також про наявність передумов фактич-
ного обмеження їхньої участі через по-
ложення методик проведення судових 
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експертиз. Залучення таких фахівців 
поза межами прямо передбачених зако-
ном випадків створює ризики визнання 
отриманих доказів недопустимими та 
кваліфікації дій органів досудового роз-
слідування як виходу за межі наданих 
повноважень.

Проблемним залишається також пи-
тання форм застосування спеціальних 
знань залежно від стадії кримінально-
го провадження. До внесення відомо-
стей до Єдиного реєстру досудових роз-
слідувань спеціаліст може надавати до-
відки з будь-яких питань у межах своєї 
професійної компетенції, тоді як після 
початку досудового розслідування закон 
істотно звужує можливості отримання 
таких довідок і  визнання їх доказами. 
Це обмеження стосується тих справ, які 
здійснюють щодо кримінальних про-
ступків. Водночас діяльність спеціаліс-
та є оплачуваною незалежно від форми 
його залучення, що фактично визнає 
довідки й  консультації повноцінною 
процесуальною участю у  кримінально-
му провадженні. Щодо форми досудо-
вого розслідування у  вигляді досудово-
го слідства, то під час його проваджен-
ня законодавець фактично не обмежує 
отримання висновків або довідок від 
спеціаліста, проте передумов для на-
дання їм статусу доказів немає.

Сукупність наведених проблем 
свідчить про необхідність комплекс
ного перегляду законодавчого регулю
вання участі спеціалістів у  криміналь-
ному провадженні, зокрема у  спра-
вах про господарські злочини. Усунен-

11	 Recommendation № R (87) 18 of the Committee of Ministers to Member States Concerning the 
Simplification of Criminal Justice (Adopted by the Committee of Ministers on 17 Sept 1987 at the 
410th meeting of the Ministers’ Deputies) / Council of Europe : web. 6 p. URL: https://rm.coe.
int/16804e19f8 (дата звернення: 19.01.2026).

12	 Конвенція про захист прав людини і  основоположних свобод (Європейська конвен-
ція з прав людини) від 04.11.1950 р. (зі змін. та допов.)  ; ратифік. Законом України від 
17.07.1997 р. № 475/97-ВР ; чинна для України з 11.09.1997 р. URL: https://zakon.rada.gov.ua/
laws/show/995_004#Text (дата звернення: 22.01.2026).

ня термінологічних неузгодженостей, 
розширення процесуальних можливо-
стей залучення кваліфікованих фахів-
ців  і чітке визначення меж їхньої компе-
тенції є необхідними умовами забезпе-
чення допустимості доказів, підвищення 
ефективності досудового  розслідування 
та належного судового розгляду кримі-
нальних правопорушень у  сфері госпо-
дарської діяльності.

Міжнародно-правовими приписа-
ми передбачено порядок застосуван-
ня спеціальних знань у  сфері кримі-
нальної юстиції (зокрема, Рекоменда
цією № R (87) 18 Комітету Міністрів Ради 
Європи державам-членам щодо спро-
щення кримінального правосуддя): про-
курорські, слідчі й судові органи, які по-
требують допомоги експертів, мають 
звертатися по допомогу до спеціалістів 
(у  таких галузях, як психологія, меди-
цина, психіатрія, бухгалтерській облік, 
економіка, фінанси та судова медицина) 
у  достатньому обсязі, для того щоб про-
тистояти технічній витонченості зло-
чинів, що вдосконалюється день у день, 
і забезпечувати збирання доказів 11. Важ-
ливо також, що участь експерта і спеці-
аліста пов’язана з  об’єктивною реаліза-
цією права особи на справедливий суд, 
проголошеного ст.  6 Європейської кон-
венції з  прав людини (далі  — Конвен-
ція), та інших конвенційних гарантій 12. 
Окрім конвенційних гарантій, необхід-
но також зважати на деякі інші правові 
й організаційні принципи.

Щодо практики ЄСПЛ, то залучення 
фахівців має бути обґрунтованим, якщо 
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збиратимуть конфіденційну інформа-
цію, оскільки розголошення таких відо-
мостей визнано порушенням права на 
приватність, гарантованого ст.  8 Кон-
венції 13. Так, у рішенні за справою «Су-
ріков проти України» збирання такої ін-
формації органами державної влади за 
відсутності для цього достатніх підстав 
ЄСПЛ визнав порушенням згаданих 
нормативних приписів 14.

Неодмінно потрібно також дотри-
мувати вимоги незалежності залучено-
го експерта або спеціаліста. Такі особи 
повинні мати формальну та фактичну 
незалежність від осіб, причетних до по-
дії кримінального правопорушення  15. 
У  своїй практиці ЄСПЛ визначив, що 
упередженість призначеного судом екс-
перта за певних обставин може призве-
сти до порушення принципу рівності 
сторін, невід’ємного від поняття «спра-
ведливий суд» 16. Зокрема, варто зважати 
на такі чинники, як процесуальна пози-
ція / статус експерта та його роль у від-
повідному провадженні, його взаємини 
з  іншими учасниками кримінального 
провадження 17. Будь-які сумніви в  не-
упередженості експерта і спеціаліста 

13	 Конвенція про захист прав людини  ...  . URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_004#-
Text (дата звернення: 22.01.2026).

14	 Рішення ЄСПЛ у справі «Суріков проти України» від 26.04.2017 р. (за заявою № 42788/06) / 
HUDOC. European Court of Human Rights  : web. URL: https://hudoc.echr.coe.int/#{%22item
id%22:[%22001-192315%22]} (дата звернення: 19.01.2026).

15	 Сase of Bajić v. Croatia 16 Dec 2004 (applic. No. 3742/02) / Ibid. URL: https://hudoc.echr.coe.int/
eng?i=001-67778 (дата звернення: 21.01.2026).

16	 Сase of Bönisch v. Austria 6 May 1985 (applic. No. 8658/79) / HUDOC. European Court of Human 
Rights : web. URL: https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-57443 (дата звернення: 26.01.2026).

17	 Сase of Letinčić v. Croatia 3 Aug 2016 (applic. No. 7183/11) / Ibid. URL: https://hudoc.echr.coe.
int/eng?i=001-162422 (дата звернення: 26.01.2026) ; Сase of Sara Lind Eggertsdóttir c. Islande 
5 Oct 2007 (applic. No. 31930/04) / Ibid. URL: https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-81433 (дата 
звернення: 26.01.2026).

18	 Сase of Bajić v. Croatia … . URL: https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-67778 (дата звернення: 
21.01.2026).

19	 Сase of Bédat v. Switzerland 29 March 2016 (applic. No. 56925/08) / Ibid. URL: https://hudoc.echr.
coe.int/eng?i=001-161898 (дата звернення: 26.01.2026) ; Affaire Sellami c. France 17 March 2021 
(applic. No. 61470/15) / Ibid. URL: https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-206518 (дата звернен-
ня: 26.01.2026).

ставлять під загрозу довіру суспільства 
до судової системи, тому «видимість» 
має важливе значення 18.

Однією з  правових засад користу-
вання спеціальними знаннями екс-
перта є  таємниця досудового розслі-
дування або засада недопустимості 
розголошення відомостей криміналь-
ного провадження, що покладає на екс-
перта обов’язок не розголошувати без 
дозволу сторони кримінального про-
вадження, яка його залучила, або суду 
відомості, що стали йому відомі у зв’яз-
ку з  виконанням покладених на нього 
обов’язків. Можливість їх розголошення 
допускається лише за наявності пись-
мового дозволу слідчого або прокурора 
в межах, визначених останніми 19.

Окрім нормативно-правових при-
писів, слід звернути увагу на проблеми 
методичного забезпечення. Глобаліза-
ція транскордонної злочинності зумо-
вила необхідність для держав  — членів 
ЄС удосконалювати міжнародні меха-
нізми протидії злочинності й  посилю-
вати взаємне визнання результатів зби-
рання та аналізу доказів (зокрема, отри-
маних у  межах міжнародної співпраці).  

https://doi.org/10.32353/khrife.1.2026.12
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_004#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_004#Text
https://hudoc.echr.coe.int/#{%22itemid%22:[%22001-192315%22]}
https://hudoc.echr.coe.int/#{%22itemid%22:[%22001-192315%22]}
https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-67778
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https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-57443
https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-162422
https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-162422
https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-81433
https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-67778
https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-161898
https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-161898
https://hudoc.echr.coe.int/eng?i=001-206518


Теорія та практика судової експертизи і криміналістики. 2026. Випуск 1 (42) 
ISSN 1993-0917     e-ISSN 2708-5171     https://khrife-journal.org/index.php/journal

166

У цьому процесі (поряд із суто юридич-
ними питаннями допустимості й  ви-
знання доказів) дедалі помітнішою стає 
інша, не менш суттєва проблема — мето-
дологічне забезпечення судово-експерт-
ної діяльності, без якого неможливо га-
рантувати порівнюваність результатів 
експертиз і довіру до них у різних юрис-
дикціях. Для України ця проблематика 
має додатковий вимір у  зв’язку із кон-
ституційно закріпленим стратегічним 
курсом на набуття повноправного член-
ства в ЄС (ст. 85 Конституції України), що 
об’єктивно потребує наближення націо-
нальної системи судової експертизи до 
європейських вимог якості, прозорості та 
верифікованості експертних процедур.

Угода про асоціацію між Україною, 
з  однієї сторони, та Європейським Со-
юзом, Європейським співтовариством 
з  атомної енергії і  їхніми державами-
членами, з  іншої сторони, передбачає 
зміцнення співпраці (зокрема, у  сфері 
акредитації та оцінки відповідності  — 
ст. 55, 56), з метою поглиблення взаємо-
розуміння відповідних систем і  спро-
щення доступу до ринків 20. Україна взяла 
на себе зобов’язання поступово досягти 
відповідності технічним регламентам ЄС 
і  системам стандартизації, метрології, 
акредитації, процедур оцінки відповід-
ності та ринкового нагляду ЄС, а  також 
дотримувати принципів і  практик, ви-
кладених у  релевантних рішеннях і  рег-
ламентах ЄС. У цьому контексті питання 
20	 Угода про асоціацію між Україною, з однієї сторони, та Європейським Союзом, Європей-

ським співтовариством з атомної енергії і їхніми державами-членами, з іншої сторони : 
ратифік. із заяв. Законом України від 16.09.2014  р. №  1678-VII (зі змін. та допов.). URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/984_011#Text (дата звернення: 26.01.2026).

21	 Proposal for a Regulation of the European Parliament and of the Council on the provision of 
food information to consumers (Second reading) : Brussels, 6 June 2011 / Council of the Euro
pean Union  : web. 56  p. URL: https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-11001-2011-
INIT/en/pdf (дата звернення: 30.01.2026).

22	 ДСТУ EN ISO/IEC 17025:2019 Загальні вимоги до компетентності випробувальних та калі-
брувальних лабораторій (EN ISO/IEC 17025:2017, IDT; ISO/IEC 17025:2017, IDT) : затв. наказ. 
ДП «УкрНДНЦ» від 23.12.2019 р. № 483 [Чинний від 01.01.2021]. URL: https://online.budstan-
dart.com/ua/catalog/doc-page.html?id_doc=88724 (дата звернення: 30.01.2026).

акредитації лабораторій, валідації  ме-
тодів та уніфікації стандартів набуває 
не лише економічного або технічного, 
а  й  процесуально-правового значення, 
оскільки прямо впливає на спромож-
ність сторін кримінального проваджен-
ня обґрунтовувати позиції належними 
та допустимими доказами.

З метою керованої й узгодженої реа-
лізації гармонізаційних процесів у сфе-
рі криміналістики Рада ЄС 2011  року 
ухвалила стратегічний документ «Ба-
чення європейської криміналістики 
2020», спрямований на формування єв-
ропейського судово-наукового простору 
та розвиток криміналістичної інфра-
структури для забезпечення еквівалент-
ності судових експертиз. Провідна ідея 
цього підходу полягає у створенні спіль-
ної рамки, у  межах якої висновки екс-
пертів можна взаємно визнати завдяки 
погодженим методикам, міжнародним 
стандартам і  прозорим критеріям оці-
нювання. У документі акцент зроблено 
не лише на уніфікації технічних аспек-
тів роботи лабораторій, а й на зміцнен-
ні довіри до експертних результатів 
у судовому процесі 21, що безпосередньо 
пов’язано з  гарантіями справедливого 
судового розгляду.

У цьому зв’язку особливого значення 
надано акредитації експертних уста-
нов відповідно до Міжнародного стан-
дарту ISO/IEC 17025  22, розвитку єдиних 
підходів до професійної підготовки 

https://khrife-journal.org/index.php/journal
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/984_011#Text
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-11001-2011-INIT/en/pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-11001-2011-INIT/en/pdf
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експертів, упровадженню сучасних на
укових досягнень і  формуванню умов 
для системного обміну криміналістич-
ною інформацією між державами-чле-
нами. Ідея «еквівалентних мінімальних 
стандартів» означає, що збирання, опра-
цювання, використання та передавання 
криміналістичних даних слід здійсню-
вати за порівнюваними правилами, 
а постачальники криміналістичних по-
слуг повинні діяти на основі узгоджених 
процедур забезпечення якості 23. У прак-
тичному вимірі саме акредитацію кри-
міналістичних лабораторій розгляда-
ють як фундамент довіри до результатів 
досліджень і передумову їх подальшого 
використання у  кримінальному про-
вадженні.

Показовим також стало формування 
ENFSI (Європейська мережа інститутів 
судової експертизи, англ. The European 
Network of Forensic Science Institutes, ENFSI) 
бачення розвитку до 2030 року, у якому 
окреслено напрями застосування біо-
метрії, штучного інтелекту, нових циф-
рових інструментів для роботи на місці 
події, омічних методів аналізу біологіч-
них матеріалів, а також урахування ви-
кликів Індустрії  4.0 i  великих даних. 
Паралельно підкреслено необхідність 
у  демонструванні надійності методів 
за допомогою фундаментальних до-
сліджень, визначення рівнів похибок, 
удосконалення еталонних баз, а  також 
урахування людського чинника, який 
може впливати на експертні рішення 24. 
В  умовах кримінального провадження 
ці елементи набувають процесуального 
значення, оскільки уможливлюють пе-
ревірку наукової обґрунтованості вис-
новку та знижують ризики оскарження 

23	 Proposal for a Regulation …  . URL: https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-11001-
2011-INIT/en/pdf (дата звернення: 30.01.2026).

24	 Vision of the European Forensic Science Area 2030  / ENFSI  : web. 3 p. URL: https://enfsi.eu/
wp-content/uploads/2021/11/Vision-of-the-European-Forensic-Science-Area-2030.pdf  (дата 
звернення: 30.01.2026).

доказів з підстав неналежності методів 
або недотримання процедур.

У розвиток стратегічних орієнти-
рів ENFSI 2025 року затвердила План дій 
ENFSI на 2025—2026 роки, який є інстру-
ментом практичної реалізації Стратегіч-
ного плану ENFSI на 2023—2026 роки та 
плану дій EFSA 2.0. Документ спрямова-
ний на системне впровадження рішень 
Ради ЄС щодо європейського просто-
ру судової експертизи  2.0 і  спирається 
на три основні приципи: орієнтування 
на майбутнє, посилення значущості ре-
зультатів судової експертизи та демон-
стрування надійності висновків експер-
тів. У цьому контексті ENFSI визначено 
основним відповідальним суб’єктом за 
координацію та виконання низки за-
ходів (зокрема, за допомогою експерт-
них робочих груп, постійних комітетів 
і проєктів, фінансованих ЄС).

Особливу увагу в  Плані дій приді-
лено впровадженню інновацій і horizon 
scanning у  сфері судової експертизи, 
включно з аналізом середньо- та довго-
строкових науково-технологічних трен-
дів, розвитком міждисциплінарних 
підходів, а  також оцінюванням потен-
ціалу й ризиків користування штучним 
інтелектом у  криміналістичних дослі-
дженнях. Передбачено не лише техніч-
не впровадження нових інструментів, 
а й формування умов для їх прийняття 
судовою владою за допомогою навчан-
ня, роз’яснень і  можливих законодав-
чих змін, що свідчить про процесуальну 
значущість експертних інновацій.

Водночас у  Плані дій ENFSI акцен-
товано на посиленні інституційної 
спроможності самої мережі завдяки 
професіоналізації управління, розвитку 
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єдиної ІТ-інфраструктури, стандарти-
зації комунікаційних продуктів і  зміц-
ненню міжнародної співпраці, зокрема 
в  межах IFSA  — Міжнародного фонду 
соціальної адаптації (англ. International 
Foundation for Social Adaptation, IFSA)  25. 
Такий підхід демонструє розуміння 
того, що довіра до судово-експертних 
результатів формується не лише завдя-
ки методикам і  технологіям, а й  завдя-
ки прозорим управлінським процеду-
рам, якісній підготовці персоналу та 
узгодженій взаємодії між експертною 
спільнотою і системами кримінального 
правосуддя різних держав.

Водночас (навіть за наявності за-
гальноєвропейських стратегій у  сфері 
судової експертизи) в  Україні зберіга-
ється комплекс проблем методичного 
забезпечення експертної діяльності, які 
мають системний характер. Зокрема, 
відсутність уніфікованого підходу до 
структурування методик, їх створення 
різними установами в  різні часові пе-
ріоди та користування різними моде-
лями оформлення можуть призводити 
до неоднорідності змісту й неоднакової 
якості методичного інструментарію. 
Додатково ускладнює ситуацію відсут-
ність єдиного методологічного центру, 
який би здійснював міжвідомчу експер-
тизу методик, ухвалював рішення щодо 
їх реєстрації та забезпечував залучен-
ня представників різних експертних 
інституцій, що могло  б мінімізувати 
конфлікти на практиці. У  змагальній 
системі судочинства проблема поси-
люється конкуренцією методів: якщо 
різні експертні установи застосовують 

25	 ENFSI Action Plan : Ref. Code BRD-FWK-010. Is. No. 007. Is. Dste 12.05.2025 / ENFSI : web. URL: 
https://enfsi.eu/wp-content/uploads/2025/07/ENFSI-Action-Plan-2025-2026.pdf (дата звернен-
ня: 30.01.2026).

26	 Alzahrane M. A. Insights from forensic accounting educators and practitioners within the KSA 
context regarding the optimal forensic accounting skills set: an implication on the socioecono
mic development. Journal of Business and Socio-Economic Development. 2024. Vol. 4 Is. 1. Рp. 66—
80. DOI: 10.1108/JBSED-08-2022-0082 (дата звернення: 02.02.2026).

відмінні підходи до дослідження того 
самого об’єкта, це створює передумови 
для протилежних висновків і  підриває 
довіру до достовірності результатів. Не 
менш суттєвим є  питання доступності 
методик для експертів, слідчих, проку-
рорів, суддів і захисників, оскільки без 
відкритості або хоча б контрольованого 
доступу до зареєстрованих методів фак-
тично унеможливлено повноцінне оці-
нювання висновку експерта й перевірка 
його наукової обґрунтованості.

У межах господарських криміналь-
них правопорушень особливої уваги 
потребує судово-бухгалтерська експер
тиза, яка має справу з  аналізом ретро
спективних фінансових даних для 
розв’язання поточних або майбутніх 
правових спорів, а  також потребує по-
єднання знань у  сфері бухгалтерського 
обліку, аудиту, методів розслідування 
та правил доказування. Її практичне 
значення полягає в  розслідуванні шах
райств, розкрадань, фінансувань теро
ризму, а  також у  визначенні розміру 
збитків у  цивільних і  господарських 
спорах. Проте додатковою проблемою 
є  відсутність уніфікованих процедур 
підготовки таких фахівців, що, як свід-
чить порівняльний досвід інших держав, 
є глобальною тенденцією: програми мо-
жуть бути фрагментарними й не завжди 
відповідають реальним потребам прак-
тики, що спричиняє розрив між освіт-
німи компетентностями та вимогами 
професійного середовища 26.

З урахуванням викладеного вище, 
обґрунтованою видається необхідність 
послідовного реформування методич-
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ного забезпечення судово-експертної ді-
яльності в  Україні (зокрема, за допомо-
гою інституалізації єдиного органа мето-
дичного координування, нормативного 
закріплення вимог до структури та змі-
сту методик, створення й правового вре-
гулювання реєстру методик судової екс-
пертизи, визначення правил доступу 
до нього та процедур валідації й  упро-
вадження результатів наукових дослі-
джень). Такий підхід сприяв  би набли-
женню національної системи судової 
експертизи до європейських стандартів, 
підвищив би якість висновків експертів, 
забезпечив би їх перевірку у  змагально-
му процесі та, як результат, зміцнив би 
довіру до судово-експертного забезпе-
чення правосуддя у справах щодо госпо-
дарських кримінальних правопорушень.

Висновки

Проведене дослідження дало змогу ви-
явити низку проблемних питань пра-
вового й  організаційного характеру 
в  експертному забезпеченні досудового 
розслідування кримінальних правопо-
рушень (зокрема, у  сфері господарської 
діяльності). На нашу думку, їх можна 
розв’язати, послідовно реалізуючи такі 
заходи:
1)	 удосконалення законодавчої бази 

(унести зміни до КПК України, 
закріпивши чіткі умови, порядок 
і межі залучення спеціалістів у всіх 
видах процесуальних дій, включ-
но з негласними слідчими (розшу-
ковими), з урахуванням принципу 
недопустимості розширеного тлу-
мачення повноважень органів до-
судового розслідування);

2)	 запровадження єдиного методо-
логічного органа (створити націо-
нальний орган, відповідальний за 
розроблення, реєстрацію та кон-
троль методик судово-експертних 

досліджень, які враховуватимуть 
фактичні можливості всіх суб’єк-
тів судово-експертної діяльності 
незалежно від відомчої підпоряд-
кованості. Це дасть змогу забезпе-
чити єдність підходів, уникнути 
суперечностей і  підвищити дові-
ру до висновків експертів);

3)	 створення відкритого доступу до 
методик проведення судових екс-
пертиз (законодавчо передбачити 
надання доступу до методик, вклю-
чених до Реєстру методик прове-
дення судових експертиз, уповно-
важеним суб’єктам кримінального 
провадження (слідчим, прокуро-
рам, адвокатам, суддям), що забез-
печить прозорість і можливість пе-
ревірки обґрунтованості виснов-
ків, урахування низки процедур-
них особливостей під час прове-
дення будь-якого дослідження);

4)	 урегулювання процедури залучен-
ня іноземних експертів (удоско
налити механізм задіяння інозем-
них фахівців, визначивши чіткі 
підстави, вимоги й  обмеження їх-
ньої участі, одночасно розширив-
ши сфери, де така участь є  мож
ливою, зокрема у справах, що сто-
суються транскордонної злочинно-
сті та складних фінансових схем);

5)	 розроблення стандартів оформ-
лення довідок і  висновків спе-
ціалістів, що забезпечить їхню 
правову визначеність та процесу-
альну допустимість;

6)	 підвищення технічного й матері-
ального забезпечення експертних 
установ (розробити державні про-
грами модернізації лабораторій, 
закупівлі сучасного обладнання 
та впровадження новітніх техно-
логій, що дасть змогу забезпечити 
високий рівень точності й досто-
вірності експертних досліджень).
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Реалізація цих пропозицій сприяти-
ме підвищенню якості доказування, до-
триманню прав людини та законності, 
а  також посиленню довіри суспільства 
до кримінального правосуддя України 
в контексті інтеграції до європейського 
правового простору.

Prospects for Improving  
Forensic Support in the Investigation  

of Economic Crimes
Vitalii Usatii

The primary concerns of this paper are to 
define the role and current trends in professio
nal activities of forensic experts and specialists 
in criminal proceedings on economic crimes. 
The author analyses contemporary trends in 
the use of specific expertise as a scientific un-
derpinning for the administration of justice in 
Ukraine, particularly during the investigation 
of economic crimes such as money laundering, 
smuggling and financial fraud, etc. The article 
highlights the crucial role of forensic experts 
and specialists in maintaining the accuracy 
and objectivity during criminal investiga-
tions, in ensuring that procedural decisions 
are objective and reasoned, and in aligning 
national practice with European standards. 
Legal regulation, practical aspects and me
thodological challenges of engaging forensic 
experts have been discussed, and the impor-
tance of experts’ independence, professional 
competence and adherence to procedural safe-
guards has been emphasised. Analysis of na-
tional and European case law has identified 
systemic issues, including gaps in Ukraine’s 
criminal procedure legislation, lack of stan-
dardised methodological guidelines, and limi
ted accessibility to the Register of Methodo
logies for Conducting Forensic Examinations 
for participants in criminal proceedings. 
Comprehensive measures have been proposed 
to improve Ukrainian legislation, establish 
a unified national inter-agency methodologi-
cal body responsible for developing, registering 

and monitoring forensic examination metho
dologies that address actual capabilities of all 
parties involved in forensic activities, provide 
public access to the Register of Methodologies 
for Conducting Forensic Examinations, elabo
rate on professional development of forensic 
experts as well as upgrading of technical fa-
cilities, and govern participation of foreign 
specialists in the activities of national expert 
institutions. Adoption of these proposals will 
pave the way for improving the quality of 
proof, ensuring respect for human rights and 
the rule of law, and strengthening public con-
fidence in Ukraine’s criminal justice system in 
the context of European integration.

Keywords: specific expertise; economic 
crime; business entity; criminal justice; regu-
latory and legal support; methodology.
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